



Meeting held to boost new industrialization

A meeting was held on December 25 in Zhongshan to research and deploy the work on the promotion of new industrialization and the high-quality construction of a manufacturing city.

Text translation

Li Jing

《中山市优化营商环境条例》2024年元旦起实施
39项制度措施护航企业发展

我市前11月新增推动512家规上工业企业数字化转型
提前完成省年度任务目标的150.5%

中山市2023年度村镇低效工业园改造升级暨水污染治理两大攻坚战总结大会召开 落好“关键一子” 带动“满盘皆活” 坚决夺取“工改”治水两大攻坚战全面胜利

本报讯(记者 郭锦润 陈伟祺 夏升权)12月28日,中山高规格召开2023年度村镇低效工业园改造升级暨水污染治理两大攻坚战总结大会,结合开展主题教育,动员全市上下再燃激情、只争朝夕,乘势而上、一鼓作气,坚决夺取“工改”、治水两大攻坚战的全面胜利。市委书记郭文海出席会议并讲话,市长肖展欣主持会议,市四套班子领导出席会议。

会上播放了2023年度“工改”、治水工作汇报片并通报全市“工改”、治水工作情况。在习近平总书记、党中央坚强领导下,在省委、省政府支持指导下,市委、市政府带领全市上下团结一心、攻坚克难,“工改”、治水两大攻坚战取得重要阶段性成果:截至目前,全市通过“工改”已拆除整理低效工业用地超3.3万亩,联动9000亩土地在规划上“商住转工”,实现十大万亩级现代主题产业园连片整备超3万亩,服务新招引企业258家,优质本土企业增资扩产357家,推动新增投资额约940亿元,带动全市签约落地的招商引资投资额破

千亿大关。治水方面,黑臭河涌较央督时减少六成,8条央督河涌已基本实现不黑不臭,中山成功入选国家海绵城市建设示范市、农村黑臭水体治理试点城市。

郭文海指出,“工改”、治水两场攻坚战,看似孤立,实际上是紧密联系、相辅相成的大战局,是中山高质量发展要解决的最主要矛盾。治水战场上,市委、市政府坚决扛起中央生态环境保护督察整改沉甸甸的政治责任,以“时时放心不下”的责任感,以最坚决的态度、最大的决心、最有力的措施,向治水难题宣战。

郭文海强调,要坚定信心、坚定不移,强力推进低效工业园改造,加快再造中山产业新空间,支撑制造业当家、高质量发展。要坚持改革突破,充分利用省级改革创新实验区红利,聚焦政策突破、项目审批、服务保障等重点环节,将改革贯穿始终,推动“工改”工作提质增效。要坚持重点发力,对关系水污染源头治理、十大产业园建设、深中产业协同一体化的项目,要日夜兼程加快改造,力争明年拆除整备

土地2万亩。要坚持破立并举,既要“拆旧”也要“建新”,建设一批高品质、充满时尚气息的现代化产业园,吸引现代化产业和优秀人才。要坚持系统谋划,把“工改”与“百千万工程”结合起来,打造一批产城融合示范项目,依托“工改”重塑城乡形态风貌、带动产业转型升级。要坚持招商并进,统筹包括村级产业园和全市民营企业工业厂房在内的产业载体,一体对外招商,形成工业项目林立、机声轰鸣的升腾气象,催生中山未来大发展。

郭文海强调,要以决战姿态尽锐出战,调动一切力量攻坚克难、排除万难,坚定完成水污染治理目标任务。要锚定目标任务、大兵团作战,紧紧围绕“城镇建成区基本消除黑臭水体”这个目标,倒排工期、挂图作战,全力推动治水工作再提速,不达目的决不罢休、不获全胜决不收兵。要突出关键环节、铁腕治理,加快污水处理厂和管网等基础设施建设,重点突破管网有效通水,推动城市小区雨污分流改造,下决心破解暗涵难题,因村施策做好农村

生活污水治理,大力推进全市水塘、河道清淤工作。要发扬斗争精神、增强斗争本领,把好工程质量关、安全关,对地下埋管等隐蔽工程重点监管,对正在施工的工程动态监管,对已完工的工程跟踪问效,对工程腐败问题发现一起、查处一起,坚决打造高质量工程、廉洁工程,确保治水成效经得起历史和人民群众检验。要动员全社会力量,业务部门、宣传部门以及人大代表、政协委员、基层党组织等要充分发挥作用,及时做好宣传解释工作,引导群众理解、支持、参与治水,营造“全民治水、人人有责、人人共享”的浓厚氛围。

郭文海最后表示,今年全市上下全力打赢打好两大攻坚战,以优异成绩回报2023年,也为迎接更加美好的2024年打下了坚实基础。各镇街党政主要负责同志是两大攻坚战的“军团长”、第一责任人。“心中有责,手中有方,脚下就有力量。‘军团长’们,有信心吗?”

“有!”与会各镇街党政主要负责同志铿锵有力地齐声作答。

中山召开加快推进新型工业化高质量建设制造强市大会 毫不动摇坚持实体经济为本制造业当家 奋力闯出一条新型工业化的中山路子

本报讯(记者 陈伟祺 郭锦润 夏升权)12月25日,中山召开加快推进新型工业化高质量建设制造强市大会。会议主要任务是,深入学习贯彻习近平总书记关于新型工业化的重要论述精神,贯彻落实中央经济工作会议、全国新型工业化推进大会及全省新型工业化推进大会精神,对当前和今后一个时期我市推进新型工业化工作进行研究部署,奋力推动中山制造业高质量发展迈上新台阶。市委书记郭文海出席会议并讲话,市长肖展欣主持会议。

郭文海代表市委、市政府,对全市企业家们日夜兼程奋斗,主动扛起中山高质量发展使命表示衷心感谢。

郭文海指出,党的十八大以来,习近平总书记就新型工业化一系列重大理论和实践问题作出重要论述,提出一系列新思想新观点新论断,极大丰富和发展了我们党对工业化的规律性认识,为推进新型工

业化提供了根本遵循和行动指南。

郭文海强调,要毫不动摇坚持实体经济为本、制造业当家,奋力闯出一条新型工业化的中山路子。一要大抓“新十大舰队”产业集群,推动传统产业智能化、绿色化、融合化转型升级。坚持以龙头企业为引领,“一群一策”精准扶持,做大做强支柱产业优势产业。把技改作为坚持制造业当家的关键工程,用好用足高含金量的数字化智能化改造升级政策,大力推动家电、灯饰、五金、家具、食品等传统优势产业提质升级。加快布局新产业新赛道,集中优势资源优先发展新能源、生物医药与健康等起步早、基础好的新兴产业。扎实做好国家低碳城市试点工作,建设“双碳”产业园区,推动减污降碳协同增效,打造绿色供应链。二要大抓创新驱动构筑新质生产力。充分发挥企业创新主体作用,立足现有基础,加快搭建和用好各类创新

平台,支持大中小微企业加大科技创新。抢抓建设珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区机遇,借势借力深圳、香港等城市的高端资源,助推中山传统产业转型升级、创新发展,真正将创新成果落到企业和产业上。三要大抓企业平台,建设现代企业体系。坚定不移打赢打好低效工业园改造攻坚战,加强土地连片储备和整理,打造十大跨镇街的万亩主题产业园区。紧紧围绕“4+6”现代产业集群,大力支持龙头企业做大做强,实施大中小企业梯度培育工程,打造具有区域竞争力的现代企业体系,让大中小企业共同撑起中山经济的一片天。四要大抓产品质量提升。加快“产品医院”质量服务体系建设,推动“中山制造”向“中山精造”迈进,以“设计+”赋能传统制造业,推出更多具有科技感、时尚感、未来感的新产品好产品。五要大抓融入国内国际双循环。打通阻碍

内外贸一体化的关键堵点,助力企业深耕国内市场、巩固拓展国际市场,实现“两条腿”走路。六要大抓营商环境优化。久久为功、坚定不移把营商环境改革进行到底,在全社会营造重商、爱商、护商的浓厚氛围,更加无私高效贴身服务企业,为企业蓬勃发展提供最好土壤。

郭文海最后表示,今年以来,全市上下政企同心拼经济,各级党委、政府和干部队伍用心用情、无私高效服务企业,得到企业家积极回应,形成了良性互动。在岁末年初冲刺阶段,全市上下要凝心聚力,全力以赴完成全年经济社会发展目标任务。各镇街要主动上门、问需于企,第一时间回应企业呼声、解决企业诉求,及时把企业家的意见建议转化为助力企业高质量发展的具体措施,政企共扛责任、共谋发展,以优异成绩迎接更加美好的2024年!